Dérivabilité
s: R—[-1; 1]
x — cos(x)

n:R-—[-1;1]
x — sin(x)
sin et cos sont dérivables donc continues sur R.

e sin’ x = + cosx e cos’ x = —sinx

Dérivées de la composée
Soit 1 une fonction dérivable sur I
sinou : x — u(x) LN sinfu(x)]

u
cosou : x— u(x) = cos[u(x)]

> sin o 1/ et cos o 1/ sont dérivables sur I et

o Vx el (sinou)(x)=+u'(x)cos[u(x)]

o Vxel, (cosou)(x)=—u(x)sin[u(x)]

Valeurs remarquables

X 0 7T 7T 7T 7T -
6 4 3 2
. 1 | V2| V3
sm x 0 E 7 7 1 0
V3 | v2 | 1
COS X 1 7 7 E 0 —1

Exemple : f(x)=sin (2.\‘ : %) = f'(x)=2cos (2,\‘ ) ;)
. o)
Formules élémentaires

—1<sinx <1
= = ,Vx € R
x<1

e sin et cos sont bornées
— 1< cosx

e Vx €R, sin?x+cos?x =1
e De sinus a cosinus :

. (T T .
sm(i—x)zcosx et COS(E—X):SH\X

Périodicité et parité

1) sin et cos sont 27t-périodique :
e Vx € R, sin(x +27m) =sinx
e Vx € R, cos(x+27m) = cosx

2) e La fonction sin est impaire :
Vx € R, sin(—x) = —sinx
Gsin admet l'origine O pour centre de symétrie.

e La fonction cos est paire :
Vx € R, cos(—x) = cosx

trie.

Bcos admet ’axe des ordonnées pour axe de symé-

Les fonctions

Intervalle d’étude

sin et cos sont 27r-périodique et respectivement impaire
et paire, on peut restreindre leur intervalle d’étude a 1'in-
tervalle [0 ; 7].

On complete ensuite sur [—7 ; 0] par symétrie.

sinus et cosinus

7

x 0 Z T x 0 3 T
sin’ x + ¢ = cos’ x =
i T ! ~ Cos x 1 0
sSin x 0 0 — _1
Y

Limites utiles - ROC
Limites qui reviennent aux nombres dérivés en 0 :
. inx — sin0
o lim 0% _ jjyy SO TSI sin’(0) = cos(0) =1
x—0 X =0 x—0
-1 -
o lim <" —fim cosx — cos0 =cos’(0) = —sin(0)
x—0 X x—0 x—0
in(2 in(2
Application : lim sin(2x) = lim 2 x sin(2z) =72
x—=0 X x—0 2x

=0

Courbes représentatives

e Les courbes de sin et cos sont des sinusoides.

e On déduit la sinusoide de cos par une translation de
vecteur il = —7 7 de la sinusoide de sin.
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La fonction tangente
(La grande oubliée)
sinx
On pose tan : x — tan(x) = —
cosx
i
o D= {x€R, cosx#0} =R—{Z+km, kez}
Compléments e La fonction tan est dérivable sur Dy :
Les angles associés : sin)’ cos? + sin® x 1
& tan’ x = <) (x) = E = —— =1+tan’x
cos Cos? X cos? x
o8 ( g " x) — _sin(x) ) ; ) os ( g _ x) — sin(x) La fonction tangente est strictement croissante sur Dy
5 + x 7 X . o : .
sin (g +x> = cos(x) === sin (g _ x) = cos(x) e La fonction tan est 7r-périodique car :
! ' sin(x +71) —sinx sinx
| ! Vx € Dy, tan(x +7) = = = =tanx
! | cos(x+7m) —cosx  cosX
cos(t — x) = — cos(x) 4‘ l
: - T XS~ T N\[7 T A~ . , . sin(—x sin x
sin(7z — x) = sin(x) ! ! | e La fonction tan est impaire : tan(—x) = (=x) =— = —tanx
1 : ‘ cos(x) Cos X
I Gtan st symétrique par rapport a l'origine O.
cos(7 + x) = — cos(x) : cos(—x) = cos(x) T
il ) — med) | e (i A - sin(—x) = — sin(x) e On peut donc restreindre 1’étude a l'intervalle : [O 'S {
e Tableau de variation
% 0 i 3 IS o e o e tient
/ 4 2 x—=5 | q
tan’ x + H : _ im tanx = 400
Formules d’addition : 111?7 cosx =0 x—E"
i i 400 B=0y;
e Avec sinus on panache : e Avec cosinus on ne panache pas : tan x 1
sin(a+b) =sinacosb+cosasinb cos(a+b) =cosacosb—sinasinb 0 s . R
. . . . . x = - est asymptote verticale a Gian
sin(a —b) = sinacosb —cosasinb cos(a—b) = cosacosb+sinasinb 2
o e On obtient la courbe %tap, suivante :
Formules de duplication :
e sin(2a) = 2sina cos a e cos(2a) = cos? a —sin® a A
= 2c08?a—-1 = 1-— ol
2sin? a 2 4
1 +
- Zd S p
—2
-3 4
—4 A
R
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